**B**1

## 三农参考周刊

视角/视野/见解/见闻/观察/观点

2016/2/23 星期二 本版责编/王平 每周二出版 B1-B8

## 新一轮农村创业潮聚焦三大领域

这两年兴起的农村创业潮,在"互联网+"。新型城镇化、土地流转等三个新领域形成热点。

首先是农村互联网创业形成风气。在湖北、广西、海南等地,互联网镇、"淘宝村"等如雨后春笋般出现,"互联网+农业"正在改变农民传统的生产经营方式。其次是新型城镇创业者多。"乡镇越来越大、农村越来越小,乡镇上出现许多小微企业。"据江苏宿迁市宿豫区统计,小城镇带来了人口聚集和产业聚集效应,宿豫区选择在城区和小城镇创业就业的农民占全区农民总数的51%,并不断增长。第三是

土地流转催生一批租地创业群体。一批有技术优势、市场渠道、先进经营理念的"新农人",通过承包农民土地搞规模化、现代化种养殖,或者开发农村观光旅游、农产品深加工等产业。

农村创业形式发生四种变化。一是农村创业主体不断增加。农民创业起步阶段,村组干部、能工巧匠和农村经纪人为创业主体。二是农村产业向中高端迈进。近年来,返乡农民眼界开阔了、手头有积蓄了,他们也开始从事高效农业、设施农业、深加工业,一些农村出现产业集群化趋势。三是农村创业空间向城镇延

伸。在农村承包土地搞种植养殖基地,在城市 开设品牌农产品展示店、专卖店,在网上开网 店等模式被创业者广泛应用,农业产业链条进 一步延伸。四是农村创业形式更加组织化。近 年来,各地党委和政府加强组织引导和政策扶 持。行业协会、专业合作社、农业龙头企业大量 涌现,通过开展行业自律,加强组织协调,衔接 产销关系,使农村小微企业发展壮大。

此外,农村创业潮的兴起带动城乡居民消费不断升级,并演变出各种新消费方式,助推农村产业升级。 山农

[先锋观点]

## □ 李佐军

绿色增长的目的是实现可 持续增长,走出一条环保与股 济协调发展之路。为此,要大力 发展绿色低碳产业;要尽可能 增加有经济效益的环保投资 要将环境保护类指标纳入 各类产业园区考核范围;要引导各级政府、园区和企业正视 矛盾,面向未来,痛下决心推动 产业和产品转型升级

随着我国生态文明建设步 伐的逐步加快,绿色增长理念 日渐深入人心。所谓绿色增长, 简言之,就是既要绿色,又要增 长。绿色增长的实质是一种区 别于传统粗放增长的新的增长 模式,其目的是实现可持续增 长,走出一条环保与经济协调 发展之路。

当然,有一点是不能否认 的,那就是环境保护与经济发 展之间存在矛盾。一方面,资源 短缺,环境污染压力日益加大; 另一方面,我国尚处于工业化、城镇化快速推进时期,经济济 展仍然是硬道理,在经济下人 提供的功课。在这样的好 最增长的功课。在这样的,也时 景下,我们既要保护环境,也 发展经济,必须实现两者之间 的协调发展。具体来说,不妨从 以下几方面入手。 出环保与经济协调发展之

要大力发展绿色低碳产业。绿色低碳产业。绿色低碳产业能很好地实现两者的协调,必须制定和完善相关政策,支持和鼓励发展节能环保产业、清洁能源产业、新能源汽车产业等

要尽可能增加有经济效益 的环保投资。环保投资大致分 为两种,公益性环保投资和非 公益性环保投资。前者能带来 环境效益和社会效益,但不一 定带来经济效益,鉴于人类需

求的多样性,这类环保投资是十分必要的。 后者能同时带来环境效益、社会效益和经 济效益,因此,要尽可能增加这类环保投资 的数量。

要强化环保法治,提高环保标准,倒逼产业转型升级。短期内,强化环保法治,提高环保标准可能会增加企业成本,损害一些经济效益,但长期来看,则会促进环保产业和其他相关产业的技术进步,推动产业转型升级,提升产业和企业的国际市场竞争力

要将环境保护类指标纳入各类产业园 区考核范围。投资者和消费者越来越重视 投资地和消费地的生态环境,园区环境保护工作好不好在很大程度上影响着招商引 资的效果。强化园区的环境保护类指标考 核,将促进当地经济发展。

要引导各级政府、园区和企业正视矛盾,面向未来,缩下决心推动产业和产品转型升级。在全球绿色低碳发展的大背景下,在我国已向国际社会承诺于 2030 年前达到二氧化碳排放峰值的新形势下,再指望通过"高消耗、高污染、高排放"来获取经济效益是行不通的,唯有适应大势,比竞争对手率先实现绿色发展、低碳发展、循环发展,率先实现转型升级,才能赢得未来的良性发展空间。

总之,只要尽可能处理好环境保护与经济发展之间矛盾的一面,就一定能走好环保与经济协调发展之路。



破解三大制约

## 发挥龙头企业对农业现代化引领作用

[核心提示]

农业产业化龙头企业是发展农业现代化的关键,但目前其作用发挥仍面临制约,中央"一号文件"强调形成政策体系、完善利益联结机制,促进龙头企业等新型农业经营主体对农业现代化的引领作用。 **详见>>>>B3**